

Белорусский государственный университет
Юридический факультет

**ЦЕННОСТНАЯ ПАРАДИГМА
ОСНОВНОГО ЗАКОНА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Материалы
республиканской научно-практической конференции
14 марта 2013 г., Минск

МИНСК
Издательский центр БГУ
2013

УДК 34(476)(06)
ББК 67(4Бел)я431
Ц37

Редакционная коллегия:

доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного права БГУ, заслуженный юрист Республики Беларусь
Василевич Григорий Алексеевич;
кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного права БГУ
Пляхимович Иван Иванович;
кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного права БГУ
Шавцова Алла Васильевна;
старший преподаватель кафедры конституционного права
Наумович Татьяна Владимировна (отв. ред.)

Ценностная парадигма Основного закона Республики Беларусь :
Ц37 материалы респ. науч.-практ. конф., 14 марта 2013 г., Минск / редкол. : Г. А. Василевич [и др.]. — Минск : Изд. центр БГУ, 2013. — 148 с.
ISBN 978-985-553-104-4.

Сборник содержит материалы докладов и тезисы, представленные на республиканскую научно-практическую конференцию «Ценностная парадигма Основного Закона Республики Беларусь».

Издание адресовано научным сотрудникам, практическим работникам, преподавателям, аспирантам и студентам высших учебных заведений.

Статьи в сборнике размещены в авторской редакции.

УДК 34(476)(06)
ББК 67(4Бел)я431

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА – ЦЕННОСТЬ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Э.Н. Северин, БрГУ имени А.С. Пушкина

Права и свободы человека являются высшей ценностью, базовым конституционно-правовым принципом и основной задачей гуманизации государственной и общественной жизни. В основе современной концепции прав человека лежат такие системообразующие ценностные ориентиры, как достоинство, равенство, свобода, свобода совести, справедливость. Права человека утверждают самоценность каждой личности как значимой части политико-правового сообщества, выступают в качестве индикатора взаимоотношений индивида и государства. Уважение к личности и ее защита являются неотъемлемым атрибутом конституционного государства.

«Считаю, что единение нации – в её созидательной активности при построении сильного и процветающего государства, в сплочённости всех и каждого вокруг национальных ценностей и идеалов. Каждый гражданин Беларуси должен знать: он – высшая ценность для своей страны, защита его законных прав и свобод – основа основ государственной политики», – отметил 21 апреля 2011 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на совместном заседании Палаты представителей и Совета Республики, обращаясь с ежегодным Посланием

к белорусскому народу и Национальному собранию [1, с. 5]. Именно Конституция является актом определения политико-правового статуса человека в государстве. В свою очередь права и свободы человека являются одним из источников Конституции, ценностных основ конституционного строя современного демократического социального правового государства.

Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) впервые в белорусской традиции конституционализма – высшей ценностью, которая подлежит правовой защите, признаёт человека, его права и свободы и гарантии их реализации.

Выступая в качестве Основного Закона нашего государства, она базируется на основополагающих принципах и нормах международного права в области прав человека. Профессор международного права Королевского колледжа Лондонского университета Р. Мюллерсон, ознакомившись ещё с её проектом, отметил, что он «находится в целом на уровне мировых стандартов, так как учитывает последние достижения конституционного строительства во многих странах западного и незападного мира».

Уже в Преамбуле Конституции говорится, что народ Беларуси, принимая Основной Закон государства, сознает себя полноправным субъектом мирового сообщества и подтверждает свою приверженность общечеловеческим ценностям, стремится утвердить права и свободы каждого гражданина Республики Беларусь, желая обеспечить гражданское согласие, незыблемые устои народовластия и правового государства.

Безусловно, права и свободы человека стали важной составляющей не только системы политико-правовых, но и общечеловеческих ценностей. Права человека являются всеобщими и универсальными, независимо от расового, религиозного, национального и любого другого дифференцирующего признака. Налицо также чёткая взаимосвязь прав человека с комплексом традиционных ценностей белорусского народа. Так, например, право на достоинство, право на свободу, право на развитие, право на самоопределение связаны с самоуважением и независимостью личности белоруса (белорусского народа), нетерпимостью ко всякому угнетению; свобода совести, право на сохранение национальной принадлежности – с доброжелательностью и веротерпимостью; право на труд – с трудолюбием и др. Само законодательное закрепление прав и свобод человека в Основном Законе белорусского государства стало результатом реализации политической воли белорусского народа (в таких странах, как Украина, Молдова, Узбекистан, Грузия, Польша, Нидерланды, и др. Конституция принимается парламентом).

Фактически все разделы Конституции Республики Беларусь органично связаны с правами человека. Для определения конституционного статуса человека первостепенное значение имеют положения первого и второго разделов Конституции «Основы конституционного строя» и «Личность, общество, государство» соответственно. Ряд важнейших международно-правовых принципов, определяющих конституционные основы нашей Республики, содержится в первом разделе: построение демократического социального правового

государства (ст. 1), признание человека высшей ценностью общества и государства (ст. 2), народовластие и суверенитет народа (ст.3), разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную ветви (ст. 6), верховенство права (ст. 7), религии и вероисповедания равны перед законом (ст.16), во внешней политике Республика Беларусь исходит из равенства государств, неприменения силы, нерушимости границ, мирного урегулирования споров (ст. 18) и др.

Права и свободы человека гарантированы частью третьей статьи 21 второго раздела: «Государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства».

К гражданским и политическим правам и свободам Конституция относит: право на жизнь (ст. 24); свободу, неприкосновенность и достоинство личности (ст. 25); право на свободу мысли, убеждений и их свободное проявление (ст. 33), избирательное право (ст. 38) и др.

Непосредственное участие граждан в управлении делами государства обеспечивается проведением референдумов, обсуждением проектов законов другими определенными законом способами.

Кроме того, Конституция предоставляет гражданам следующие экономические, социальные и культурные права: право на труд (ст. 41); право на справедливую долю вознаграждения в экономических результатах труда (ст. 42); право на отдых (ст. 43); право собственности (ст. 44); право на жилище (ст. 48); право на образование (ст. 49) и др.

Наряду с правами и свободами Основной Закон устанавливает основные обязанности (статьи 52-57), что имеет принципиально важное значение: уважение достоинства, прав, свобод, законных интересов других лиц (ст. 53); бережение историко-культурного и духовно наследия и других национальных ценностей (ст. 54); защита Республики Беларусь (ст. 57) и др. Диалектическая взаимосвязь прав и обязанностей позволяет в большей степени реализовать мощный воспитательный потенциал прав человека. Права и свободы человека являются ценностным ядром гражданской культуры и культуры прав человека, которые в свою очередь содействуют привлечению индивида к активному участию во всех сферах жизни современного общества и государства (политической, социальной, культурной и др.); формируют законопослушность и способность к компромиссам и самоограничению, то есть являются ценностной основой Конституции и политико-правовой системы современного демократического социального правового государства. Таким образом, Основной Закон Республики Беларусь не является нейтральным с точки зрения системы ценностей, а имеет чёткую ориентацию на права и свободы человека, которые в одинаковой степени можно отнести к политико-правовым, национальным и общечеловеческим ценностям.

Список использованных источников

1. Ключевые аспекты послания Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь. – Минск: Информационно-аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь, 2011. – 30 с.